Ismeretes, hogy egy 10-es szamrendszerben felirt szam és a szam jegyeinek az Osszege ugyanazt a maradékot adja
9-cel osztva. Masrészt a felirt szdmok Osszegének a 9-es maradéka megegyezik a szdmok 9-es maradékai 0sszegének
maradékaval. Igy vegiil a felirt szamok Osszege és a benniik szerepls szamjegyek Gsszege ugyanazt a maradékot adja
9-cel osztva. Miutan pedig a 10 szamjegy Osszege 45, igy a felhasznalasukkal elGallithatd pozitiv szamok Osszege is
oszthatd 9-cel, tehat nem lehet 100.

Megjegyzések. 1. A megoldas modszere, az igynevezett 9-es proba igen régota ismert modszer. Igy ir errsl 1743-ban
megjelent "Arithmetica, vagy szamvetésnek mestersége" cimi mitivében Maréthi Gyorgy: "Miképpen kell megtudnod,
ha nem hibaztal é valamely szamoknak 6szve-vetésében; arra a kézben forgd szamvets konyvek kétféle médot adnak el6.
Els6: a kilentzeknek kihanyésa. A linean feliil 1év6 szamoknak minden betiijiket, mind a tizeseket, mind a széazasokat,
s. a. t. mind tsak gy gondolvan, mintha edgyesek volnanak; szedd fel. Es valahol 9-et talalsz bennek, vond keresztiil.
Azutan ha két ollyan betiit talalsz benne akarhol, amelly egyiitt 9-t tészen; azokat is edgyiitt vond keresztiil: (mint
1 meg 8; 2 meg 7; 3 meg 6; 4 meg 5). S6t harmat is Oszve-foglalvan ha kilencz lesz pontban beldliik, mind a harmat
edgyiitt vond keresztiil (mint 1 meg 2 meg 6, 2 meg 3 meg 4, s. a. t.).

Négyet, 6tot, s tobbet is ha aprok a szadmok, ha 9-re telnek; mind vond keresztiil.

Ha két vagy harom betid edgyiitt tobbre mégyen 9-nél; azt is vond keresztiil: de azt, amennyivel nagyobb 9-nél,
kiilon ird fel; és mas szamhoz tévén, edgyhez vagy kett6hoz, potold 9-re, s vond keresztiil; feljegyezvén mindenkor,
ami megmaradt. Ezt tselekedd mind addig, mig nem a linean feliil 1év§ szamoknak minden betiijiket keresztiil vonod.
Ha méar mind ezek utan a 9-ektél valami szam marad, azt jegyezd fel bizonyos helyre. Ha semmi sem marad, hanem
mind felmégyen a 9-ekre pontba, irj 0-t. Ezen médon tselekedj a linea alatt 1évé summénak is minden betiijivel; és ami
megmarad a 9-ekbdl, ird a mésik maradék mellé. Ha nem hibaztal; ez a két megmaradott szdm egyenld lesz mindenkor...
ha az ember maga veti Ossze a szdmokat, ezzel a probaval bizvast élhet (ha tsak pontban 9-ben, vagy kétszer 9-ben,
vagy haromszor 9-ben nem talal hibazni: mert az ilyen hibakat ez a proba ki nem mutatja). Mindazonaltal mivel a
nagyobb szamvetésekben a betiiket keresztiil vonogatni nem tsak bajos, hanem gyakrabban karos is volna..., azért nem
tsuda, hogy ezzel a probaval a derék szamveték nem élnek. Tsak ugyan nem art a gyermekeket red megtanitani, elme
gyakorlasanak okaért."

2. Ha az 0sszeadas mellett a kivonast is megengedjiik, akkor mar lehetséges a megoldas. Pl.: 14+-2+3-4+54-6+70+8+9=100.

Feladatunk a TV Kapcsoltam cimi vetélkedGjébdl szarmazik. Ott elGszor tritkkds megoldas szerepelt: adjuk Ossze
a 3,4, 5, 16, 70 szamokat, ez 98, ehhez 2-t adva 100-at kapunk és kdzben minden jegyet széba hoztunk. Késébb a
nézdk olyan megoldéasokat is kiildtek be, amelyekben tortek szerepeltek.



